

# 19岁女儿在法庭终于开口叫“爸爸”

## 平阳法院用司法温情巧断“家务事”

本报记者 高敏 通讯员 华萱

法庭采用沙发式设计,悬挂中国结;调解室设置儿童游乐区、哺乳区;调解室与心理疏导室之间安置单面镜,观察未成年子女与父母单独相处亲近程度……平阳法院家事纠纷化解中心的这些设计,都是为了突出家事审判的一个特质——“柔性”。

昨天,温州家事审判现场会在平阳法院召开,作为全省家事审判改革试点法院,平阳法院又是如何做到巧断“家务事”的呢?

家庭关系既是法律关系,又是伦理关系,当事人心理较为复杂。“家事纠纷化解中心通过对调解室、法庭布置的创新,营造出一个温馨的环境,帮助当事人打开心结。”平阳法院家事审判庭负责人这样向记者介绍。

日前,19岁女孩小敏和父母一起走进了平阳法院的家事法庭。四年前,小敏的父母开始分居,她跟着母亲一起生活,如今父母又因离婚闹上了法庭,家庭变故对她的内心造成了深深的伤害。

法庭上,小敏的父亲洪某和母亲苏某都同意离婚,但在财产问题上,这对昔日怨偶火力全开。法官注意到,只有在提起女儿的时候,洪某的脸上才会浮现出笑容,“哎,我已经四年没见过女儿了,我女儿很聪明的,成绩很好。她小时候我经常带她出去玩。”

抓住女儿这个情感交汇点,法官适时引入心理疏导机制,由心理咨询师陈某对父女俩做心理疏导。一开始小敏十分抵触与父亲

见面,“不,我不想见我爸,他不是一个合格的父亲。”

陈某从侧面深入了解了小敏的性格及对父母离婚的看法,对她的情绪进行适当的调整。几天后,在家事审判庭内,小敏一见到父亲就红了眼眶,带着哭腔喊出了“爸爸”,父亲洪某更是潸然泪下。法官也趁此机会,对洪某、苏某做调解工作,双方达成了协议,在自愿离婚的基础上,同意将争议财产归于女儿名下。

在审理家事纠纷案件中,平阳法院引入心理疏导机制,由专业心理咨询师通过倾听、沙盘心理模拟测试等方式,了解当事人的性格和真实想法,化解矛盾,从而弥合家庭成员的感情,修复家庭关系。今年1—8月,法院共审理736件家事案件,调撤率达到60.3%。

家事纠纷中,离婚纠纷案件占9成左右。平阳法院专设“离婚冷静期”制度,法官可结合案情,在征询当事人意愿的基础上设置1—6个月的“离婚冷静期”,避免当事人冲动性离婚。

对于感情确已破裂无和好可能的,法院还设置了抚养承诺书、抚养义务制度,要求当事人制定具体抚养教育计划,承诺离婚不影响子女成长;出于保护当事人隐私考虑,当事人可在解除婚姻关系的法律文书生效后,向法院申请制发证书式离婚证明。

今年7月,平阳法院还推动平阳县社会治安综合治理委员会,出台《在全县建立反家暴整体防治网络的实施意见》,规定公安、检察、司法、妇联等部门需及时受理家暴受害者的庇护申请;法院作出的人身安全保护令裁定,由公安协助执行等等,为预防和制止家庭暴力提供了制度支撑。

(文中当事人均为化名)

## 小区里一晚上 23辆车被划坏

嫌疑人“消失”10天后  
被巡防队员发现

通讯员 余丽君  
本报记者 陈洋根

本报讯 杭州淳安千岛湖镇案发率一直比较低,可就在前几天,千岛湖镇李家坞社区附近,一夜之间20多辆车被划坏。让警方和受害者疑惑的是,在此后的10天,“幽灵”一样的嫌疑人再没有出现。当案件调查陷入僵局时,9月7日晚10多点,警方安排的巡防队员发现一个疑似嫌疑人的身影,案件由此出现转机……

“我的车停在路边被人划了!”8月28日一早,千岛湖派出所的接警电话便响个不停,20多位车主接连报警,称自己的车子被划坏了,而且事发地点都集中在千岛湖镇李家坞社区附近,警方梳理案件后,初步分析这是同一人所为。

办案民警方城立即调阅了周边的视频监控,找寻嫌疑人线索,并安排巡逻队员,留意案发地附近的可疑人员。

由于事发地点位于千岛湖一个老旧小区,视频监控的数量较少,而且质量不高,办案民警从100多个小时的视频监控中,仅看到一个可疑身影,并跟踪到其住所的大概范围,却无法获取更详细的信息。

尽管如此,警方并没有放弃追查嫌疑人,千岛湖派出所为此每天安排了便衣巡逻队,在嫌疑人疑似居住地附近进行排查、走访,但是自划车以后,嫌疑人再未出现在民警和视频监控的视野中。

“我发现一个可疑人员,就住在边上的小区里。”直到9月7日晚,案件出现了转机。派出所接到小区巡防队员提供的线索,立即展开调查,随后很快确认并抓获嫌疑人徐某。

1989年出生的徐某,老家在淳安乡下,目前在千岛湖镇一家工厂打工,据他交代,小区里的20多辆车的确是被划坏的。“我的车子先被人划了,划别人的车就想出气。”徐某辩解。

徐某说,他的一辆上海大众小汽车,在作案前停放在路边被划,因为找不到肇事者,让他心里很不痛快。由于徐某租住的是一个20多年前建起来的老小区,停车一直是小区的大问题,小区内部无停车位,一般有车的住户晚上回家后都只能把车子停放在路边。8月27日晚上,他看见路边停着一排小汽车,一时气愤,就拿着钥匙和小石子把23辆车都给划了。

徐某交代,案发后的10天里,他回了一趟乡下老家,9月7日上午,他从老家回到千岛湖,之后就回工厂上班了,晚上下班后21点开始在外面闲逛,22时15分巡逻队员在车辆被划周边进行巡逻时,发现徐某比较可疑,于是向派出所报告。

徐某划车泄愤,将要面对的是法律惩罚。目前,案件仍在进一步调查之中。

## “武林大妈” 温馨服务

吴元峰 张雷 韩蕴 摄

昨天,杭州武林街道志愿者“武林大妈”在武林路“微笑亭”坚守岗位,为过往外地游客和路人提供问路咨询,为求助者提供各类便民服务。



## 开学啦

胡元勇 摄

昨天是杭城中小学生报到第一天,孩子们纷纷背上书包重返校园。今年因G20杭州峰会的召开,杭城中小学开学推迟一个星期。



## “和谐平安看江西”大型采访活动昨启动 全国27家省级法制(治)报聚焦江西综治创新

本报记者 张倩 陈赛男

昨天上午9时,全国省级法制(治)报“和谐平安看江西”大型采访活动在南昌正式启动。包括本报在内的全国27家省级法制(治)报记者代表聚首江西,为传播江西政法综治创新工作好声音加码助力。

为迎接即将在南昌召开的全国社会治安综合创新工作会议,展示平安中国、法治中国在江西的丰富实践、丰硕成果,全面反映江西干部群众弘扬伟大的井冈山精神,敢于创新、勇于创新、善于创新的精神风貌,由全国省级法治报业发展年会、江西日报传媒集团主办,新法制报社承办本次全国省级法制(治)报“和谐平安看江西”大型采访活动。

江西省委常委、政法委书记周萌出席启动仪式并为采访团代表授旗,江西省委政法委副书记、省综治办主任徐南凯讲话,江西日报传媒集团董事长、江西日报社社长王晖致欢迎辞,全国省级法治报业发展年会主席、广西法学会副会长、广西法治日报社社长李峻峰作为采访团代表发表讲话。

启动仪式上,徐南凯向采访团成员介绍了江西省近年来在综治创新工作方面做出的探索与实践。

徐南凯介绍,江西打造了一批在全国拿得出、叫得响、立得住的综治工作品牌。比如,刑满释放人员安置帮教、重点青少年服务管理、矛盾纠纷排查化解、综治领导责任制等工作先后在全国推广,普遍建立法律顾问聘用制度在全国走在前列,连续12年获得“全国综治考评优秀省”殊荣,用独有的“江西实践”,为江西的发展蓝图描绘了“平安符”。

在接下来的5天采访行程中,采访团成员将分赣南、赣北两组,上山下乡、走村串户,用手中的纸笔、镜头,描绘平安中国、法治江西在赣鄱大地上的生动实践,记录江西综治创新工作促进社会和谐、确保百姓平安的一点一滴。

